

# 江苏老年代步车产销将被严管

存在安全隐患，警方提醒：不要盲目购买

“老头乐”即老年代步车，因为无需驾照、不需上牌等优势，备受老年人的喜爱。老年代步车看似方便，其实安全隐患极大。近日，江苏立法拟明确，老年代步车等生产销售将被严管。江苏警方发出提醒，不要盲目选择和购买老年代步车，选择合法交通工具出行。

现代快报+记者 季雨 文/摄



街头经常出现的老年代步车

## 江苏立法：拟严管老年代步车产销

3月29日，江苏省十四届人大常委会第二次会议审议了《江苏省道路交通安全条例（修订草案）》。本次修订全面回应实践中遇到的突出问题，从打造现代化道路交通安全治理格局、加强源头监管、改善便民服务措施、完善道路通行条件和通行规定、科学设置法律责任等方面作了完善，对影响和制约道路交通安全的人、车、路等源头性、根本性问题作出法治回应。

其中提到，近年来江苏省城乡特别是农村地区，有不少以“老年代步车”名义出售的低速电动车，未经安全检测，不上正规车牌和保险，成为极大安全隐患。此次修订

加强了对非道路用车辆和其他具有动力驱动工具的管理，以及对不符合国家标准车辆生产销售的监管力度。任何单位和个人不得擅自生产、销售不符合机动车国家安全技术标准、未经国家机动车产品主管部门许可的机动车（含摩托车以及动力装置驱动的三轮车、四轮车）。

## 记者调查：电商平台成老年代步车销售主渠道

现代快报记者了解到，此前老年代步车因为属于“三无”车辆，被全国多地叫禁，江苏也明确对老年代步车说“不”。被叫禁的老年代步车，虽然在线下实体店鲜少售卖，但在线上的销售渠道却未被“堵死”。

现代快报记者走访发现，南京线下电动车销售门店，几乎看不到老年代步车的踪影。在交谈中店主也透露，“这些老年代步车早就不给售卖了，我们没必要冒这个险，你可以去网上看看。”在电商平台上，老年代步车的销售确实要“大胆”很多。

4月9日，现代快报记者在网上，以“老年代步车”为关键词进行搜索，销量好的商家，月成交数甚至能达到上千笔。记者注意到，这些老年代步车的售价，从一两千元到三四千元不等。主要区别在于续航公里数和电池类型不同。老年代步车的电池可分为铅酸电池和锂电池，续航里程则是分为40公里、60公里、90公里几个档次。

在一家月销500+的网店中，不少有意向的消费者会向已经购买的消费者进行提问，最集中的问题就是“能上路吗？会被交警收走吗？”而消费者也会实话实说，“上了牌照，交警会拖走。”即便如此，仍有许多消费者抱着侥幸的心理购买。“就是买菜时候骑一下，应该不会被处罚”“卖给妈妈让她遛弯用的，也不会上大路”……

## 意外频发：老年代步车极易引发事故

正因为销售渠道一直未被“堵死”，由老年代步车引发的交通事故也屡见不鲜。

2022年5月，在南京江宁文靖路东新北路路口发生了一起交通事故。民警迅速赶赴现场处置，发

现涉事车辆为一辆无牌老年代步车。老年代步车驾驶员刘某，时年60多岁。据了解，刘某驾车行至文靖路东新北路路口时，无视交通信号灯强行闯红灯通过路口，与一辆正常直行的小轿车发生碰撞导致老年代步车侧翻。侧翻的老年代步车又碰撞到了正在等信号灯的另一辆SUV车，造成三车受损。

2021年2月，扬州一辆老年三轮电动代步车因刹车失灵，撞上一辆正常行驶的电动车并发生侧翻，压在一名小女孩腿上。交警判定，驾驶老年代步车的管某，负此次事故的全部责任。

## 警方提醒：不要盲目选择和购买

针对老年代步车带来的安全隐患，日前江苏警方发布提醒，希望消费者不要盲目选择和购买老年代步车，选择合法交通工具出行。平平安安出门，快快乐乐回家。

那么，什么样子的电动车能够正常上路？要上牌得满足什么要求呢？消费者该如何知道自己购买的电动车，是否符合标准呢？记者为大家整理了两种简单的方式。

### 办法一：到车管所查询

可以在购买之前，找商家索要车辆合格证或车辆合格证复印件到车管所进行查询，看是否在国家公告的范围之内，再决定是否要进行购买。

### 办法二：通过网站查询

可以自己登录工业和信息化部网站，通过道路机动车辆生产企业及产品信息查询系统进行查询。

## 专为老人研发 可支持GPS定位



电商平台上销售的老年代步车

# 吆喝一上午，修伞师傅等来一个客人

走街串巷43年，这是他坚守一辈子的营生

4月5日，阴天，吴师傅一早就来到育才公寓小区的门口，期待能多做些生意。阴雨连绵，正是吴师傅忙碌的时候，来修伞的人会相对多一点。吴师傅全名吴其如，是一名修伞匠。不知不觉，修伞陪伴他走过了三分之二的人生，经过他手修好的伞也陪伴很多南京人度过了一个又一个雨天。

现代快报+记者 龙秋利 文/摄



吴师傅正在修伞 扫码看视频



吴师傅的“百宝箱”



吴师傅正在拆解伞骨

## 修伞日渐式微，手艺人面临困境

清明节，不少人还在享受难得的懒觉，7点左右，吴师傅已经骑着“电驴”到达离家不远的育才公寓，期待在这个稍显沉郁的日子里多修几把伞。

吴师傅今年64岁，已经修了43年伞。1980年踏入这个行当的时候，他还是个20出头的小伙子。那时，找他修伞的人络绎不绝，修一把伞能挣几毛钱，生意好的时候一天就能挣二三十块。为了多挣点钱，吴师傅1992年从老家安徽来到南京。

时过境迁，现在吴师傅吆喝半天，都不一定能招揽到客人，甚至还会被说上一句“现在哪里还有人要修伞啊”。不过，也有大老远找过来修伞的人。吴师傅回忆，曾经有个客人从下关骑车跑了好多个地方都找不到修伞的，后来在莫愁湖公园碰到自己，那个人高兴坏了。

“想修伞的找不到人，我们也不知道去哪里能找到要修的伞。”这是吴师傅和不少手艺人面临的困境。

## 吆喝一上午，终于等来一个客人

一上午，吴师傅从育才公寓换到清河新寓，又从清河新寓“转战”政院新寓，往来行人时不时打量吴师傅的行头，但鲜有人找他修伞。生意清淡，吴师傅早已习惯。

“现在的人伞坏了多半就扔了，而且很多活动会送伞，雨伞早就不像以前那样值钱咯。”吴师傅多少有些无奈，他能做的就是在各个小区附近刷刷“存在感”。

终于，在临近饭点的时候，吴师傅遇到了当天的第一个客人朱阿姨。朱阿姨看到吴师傅，赶忙跑回家取来两把雨伞。朱阿姨说，这两把全自动伞都是新的，孙女玩了一次就坏了，自己在附近转悠了好多天都没来修伞的，这次终于碰上了。

吴师傅搬出“百宝箱”，里面摆着各种伞骨、伞布、伞柄、伞帽，还有老虎钳等工具。吴师傅仔细“扫描”伞的结构，很快就找到了问题所在，随后就开始拆解雨伞，换上新配件。不到十分钟，两把“蔫蔫”的伞重新“支棱”起来。

## 为生计练就“十八般武艺”

从业40多年，吴师傅经手的雨伞变得越来越复杂。“以前的伞规格都差不多，现在的伞结构和样式都发生了不小的变化。”吴师傅修过不少昂贵的伞，其中最贵的一把在1000元左右。

为伞找到合适的配件，是难度最高的部分，因为现在“有个性”的伞太多，而吴师傅备的配件并不能满足所有客人的需求。不过，只要能找到对的配件，修伞是难不倒他的，多年练就的手艺让他能够“解剖”各种结构复杂的伞，很快找到症结。

如今，吴师傅修一把伞能赚2元到20元不等，这取决于伞的规格、损

坏的程度。但是对于日益上涨的生活成本来说，修伞的收入可以说微薄，所以他不得不拓展业务。

吴师傅的电动车后面挂着一块木板，上面写着“上门清理油烟机、热水器；回收各种旧电器；代干杂活、保洁”。

## 参与“帮帮爱心团队”

在采访间隙，现代快报记者看到小区门口进进出出的快递员、外卖员。既然修伞赚得不多，考虑兼职做些时下流行的职业吗？吴师傅坦言，自己不太会使用智能手机，虽然被迫接受了智能手机，却学不会复杂的功能。

虽然大多数时候，吴师傅都是一个人走街串巷，但一次偶然的机会，让他认识了一些和自己一样的传统手艺人。因为一次居委会组织的社区活动，吴师傅认识了徐燕。徐燕擅长理发和修脚，她看到这些“单打独斗”的手艺人们，萌生了组建团队的想法。于是，他们自发成立了“帮帮爱心团队”，上百次进入社区义诊、理发、修鞋、修伞、磨刀等，吴师傅体会到了“抱团取暖”的温暖。

聊着聊着，吴师傅也回忆起自己曾经所处的那个吆喝声不断的年代。“我们刚到南京那会儿，能看到挑着担子配钥匙的、磨刀的、修轮胎的、箍桶的，你们年轻一代都没见过这些。”虽然生意不如以前了，但是吴师傅还是认真对待每一把交到他手上的伞。一把又一把伞，是他的坚守，也是他一辈子的营生。